



西方介入利比亚国内冲突后，法国的“阵风”战机频频出动，引起军界关注。

随着利比亚战事的发展，这个北非国家上空的禁飞区任务似乎成了欧洲先进战机的“广告秀”。外媒近日的一篇报道说，18个月前，在利比亚首都的黎波里郊外的米蒂加空军基地曾举办过一场武器展，欧洲武器制造商当时甚至展示了“阵风”这样的先进战斗机；而现在，西方军火商改为通过“热战”来推销武器装备。

## 空袭成了广告秀 军火贩子挤破头

**西方似乎把利比亚上空当成吸引潜在客户的“橱窗”，争相让各种战机“露脸”**

### “阵风”、“台风”、“狂风”一起上 战场变身大橱窗

西方介入利比亚国内冲突后，法国的“阵风”一马当先，而欧洲的“台风”、“狂风”和美制F-18、F-15E等先进战机也不甘落后，纷纷高调开赴战场，并及时向外界通报自己的战果。例如，法国军方在公布其“阵风”战机击毁利比亚政府军老式教练机这一战果时，曾重点强调战机使用了法国独自研发的AASM系列导弹；英国军方明知擅长空战的“台风”战机在利比亚难有作为，也执意派其登台亮相……

外媒报道称，虽然卡扎菲政权已没有机会购买先进武器，但这并不妨碍西方把利比亚上空当成吸引潜在客户的“橱窗”；而先进战机和灵巧炸弹展示出的强大攻击力或许

也会提醒一些准买家：他们需要什么样的防御系统进行反制。此外，参战的电子战机和预警机同样也有卖点，它们有助于构建早期预警和导弹防御能力。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所的高级研究员西蒙·魏茨曼称：“利比亚的冲突表明，如果你没有具备竞争力的攻击平台，那么你就需要具备抗衡能力的防御系统，利比亚虽有防空系统，但它们并没有产生什么作用。如果你想保护自己，就需要战斗机或是防空系统。”可见，利比亚政府军对西方战机毫无还手之力的现实，也为先进防空武器做了一把“隐性广告”。

纵观近20年内的海湾战争、阿富汗战争和伊拉克战争，美军一直在充当主导，落实到战术层面，就是美制武器装备在主导具体行动。这些冲突结束后，往往伴随有美制武器热卖。海湾战争后，沙特阿拉伯、科威特等海湾富国购买了M1A1主战坦克、“爱国者”导弹、F-16和F-15战斗机等大批美制先进武器装备；萨达姆倒台后，伊拉克新军也开始装备悍马和M1A1坦克……美制武器的热销，不仅影响了俄制武器的出口，而且令英国、法国等欧洲武器出口强国倍感压力。

目前，为竞争印度空军总额90多亿美元的126架中型多用途歼击机合同，由欧洲“台风”、法国“阵风”以及瑞典“鹰狮”组成的“欧洲代表队”，正同由洛克希德·马丁公司F-16IN“毒蛇”和波音公司F/A-18E/F“超级大黄蜂”组成的“美国代表队”较劲。此外，巴西空军也在考虑耗资40亿美元到70亿美元购买大批先进战机，



英国“狂风”战机也凑热闹。

### ■军界声音

只要某种飞机或武器在军事行动中使用，就立刻会成为一种营销手段，因为它们成为“经过实战检验”的武器。

——北约某成员国一名官员

### ■延伸阅读

## 海军舰艇也秀卖点 不怕被骂牛刀杀鸡

由于西方对利比亚的军事干涉以空军为主力，因此先进战机抢尽了风头。不过，一些火力强大的海军舰艇同样也有自己的卖点。据路透社报道，法国已向利比亚战场派出了装备先进防空导弹的“地平线”级驱逐舰（实为驱逐舰）。

此外，西班牙也派出了F-100级“宙斯盾”护卫舰。

参战的欧洲战舰主要执行海上封锁任务。有分析说，鉴于利比亚政府军海军的实力可以忽略不计，北约又牢牢掌控着制空权，完全没有必要担忧来自空中和海上的威胁。而“地平线”级驱逐舰和F-100级护卫舰是欧洲防空能力最强的两型战舰，执行此类任务有牛刀杀鸡之嫌。法国和西班牙很可能是借参与对利比亚的军事行动之机，对外展示先进战舰，以便将来赢得更多的军事订单。

### ■幕后故事

## “阵风”与卡扎菲的恩怨情仇

法国空军的“阵风”战斗机打头阵，拉开多国空袭利比亚的大幕。耐人寻味的是，仅仅在三年前，双方把酒言欢，利比亚险些成为第二个装备“阵风”的国家。然而好景不长，铁板钉钉的订单一年后竟被取消，利比亚最终决定向俄罗斯采购苏-35。卡扎菲的拒绝，令“阵风”声誉一落千丈，巴西和阿联酋的订购意向也突然反转。憋了一肚子火的萨科齐，此次派出“阵风”狂轰滥炸，未必没有为本国王牌战机“正名”的味道。

自2000年正式服役以来，“阵风”已被称为“世界上最难推销的战斗机”。法国总统萨科齐自上台以后，亲自出马为“阵风”站台，在几次重要的出访活动中，都把推销“阵风”作为外访的重要内容，但所有努力均无结果。

其实，萨科齐在2007年开始积极推销“阵风”时，卡扎菲曾伸出“友谊之手”。萨科齐在2007年7月亲自访问利比亚，向卡扎菲送上“阵风”推荐书。当年12月，卡扎菲回访法国，一次敲定了14架“阵风”军购备忘录，法国舆论为此反应热烈，欢呼“卡扎菲挽救了‘阵风’”。

不过好景不长，利比亚投向“阵风”的订单一年后宣告取消。

有报道称，在此期间“阵风”战机的坠毁事故造成了负面影响，另有

报道称卡扎菲拒绝在“阵风”上采用以色列设备。具体原因虽然不详，但结果是，利比亚最终向俄罗斯发出购买苏-35战机的订单。

利比亚当年的拒绝，对“阵风”的外销无异于迎头痛棒，法国人未必没有芥蒂。但“阵风”自己也可能存在问题，该机号称世界上功能最全面的战斗机——攻防兼备、陆海通吃，还能投掷核弹，但过于全面的功能对于普通国家来说未必实用，而且造价还特别高昂。